

学习宣传贯彻党的二十大精神

41. 为什么要提高城市规划、建设、治理水平?

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“提高城市规划、建设、治理水平”。这是对未来发展我国城市提出的重大要求。近年来,我国城镇化进程持续推进,常住人口城镇化率2021年末已经达到64.7%,比2012年末提高11.6个百分点。目前,我国城镇常住人口超过9亿人,城区人口1000万以上的超大城市有7座,500万—1000万的特大城市有14座,形成了全球最大的城市体系。城市基础设施建设突飞猛进,现代化水平不断提高。

与此同时,我国城市发展也存在不少问题,重硬件轻软件、重建设轻管理、重表面轻内涵的问题较为突出。有的城市建设不顾客观条件,好大喜功、贪大求洋,过度占用土地和水资源,破坏传统城乡风貌。有的城市空间布局不合理,职住严重分离,造成巨大的通勤成本。有的城市缺少必要的排水、防洪、抗震、应急等设施,在自然灾害面前极为脆弱。有的城市管理粗放,基层治理能力薄弱,面对疫情等突发事件时措手不及、手段简单粗暴。解决这些问题,必须切实提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,打造宜居、韧性、智慧城市。

我国城镇化进程还在继续推进,到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,预计还将有2亿左右人口进入城市生活。要完善城市化战略,更好推进以人为核心的新型城镇化,切实提高城市发展质量,把人民生命安全和身体健康作为城市发展的基础目标,使城市更健康、更安全、更宜居,成为人民群众高品质生活的空间。城市发展不能只考虑规模经济效益,必须把生态和安全放在更加突出的位置,统筹城市布局的经济需要、生活需要、生态需要、安全需要。要坚持以人民为中心的发展思想,从促进社会全面进步和人的全面发展出发,在习近平生态文明思想和总体国家安全观指导下制定城市发展规划,建立高质量的城市生态系统和安全系统。

产业和人口向优势区域集中是客观经济规律,但城市人口密度不能无限提高。2021年末,我国城市建成区面积仅6.24万平方公里,即全国60%以上的人口居住在1/160的国土面积上,城市平均人口密度达1.5万人/平方公里,明显超过1万人/平方公里的适宜水平,总体较为拥挤,特别是超大城市和特大城市人口密度明显偏高,北京、上海主城区密度都在每平方公里2万人以上,长期看需要根据实际合理控制人口密度。要建设一批产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的郊区新城,推动多中心、郊区化发展,逐步解决中心城区人口和功能过密问题。

我国各地情况千差万别,要因制宜推进城市空间布局形态多元化。东部等人口密集地区,要优化城市群内部空间结构,合理控制大城市规模,推动城市组团式发展,形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构,城市之间既要加强互联互通,也要有必要的生态和安全屏障。中西部有条件的省区要有意识地培育多个中心城市,避免“一市独大”的弊端。我国有1800多个县市,农民到县城买房、向县城集聚的现象很普遍,要选择一批条件好的县城重点发展,使之成为新型城镇化的重要载体。要实施城市更新行动,推进城市旧城和老旧小区改造,加强防洪排涝、抗震应急、公共卫生、地下管网、停车场等城市基础设施建设。要大力提升托幼、养老、家政、教育、医疗等公共服务水平,有序推动数字城市建设,提高智能管理能力,有效改善居民生活品质。要大力提升城市治理科学化精细化智能化水平,积极推进市域社会治理现代化,推动资源、管理、服务向基层下沉,加快建设现代城市社区,精准高效满足群众需求。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢矿业公司积极开展“党建+”主题实践活动

本报讯(通讯员 卢青峰)主题教育活动开展以来,太钢岚县矿业公司焙烧作业区积极开展“党建+攻坚”“党建+服务”“党建+创新”主题实践活动,推动党建工作与高质量发展同频共振、互融共促。

党建+攻坚,提升设备稳定率。定期组织相关人员召开生产技术攻坚专题会议,针对“延长回转窑结圈”问题,从热工艺温度合格率、煤粉粒度、生球质量、规范化操作、设备故障率、应急方案等方面进行总结分析,并提出整改措施,进一步优化球团热工参数,改善窑内焙烧氛围,延长结圈周期,减少工艺设备故障频次,保证球团工艺长周期运行,创造了球团二线63天设备稳顺历史纪录。

党建+服务,提升职工幸福感。以“五亮”为载体,在

知行合一上求实效。走深“提示步”,提升党员自觉“程度”。每位党员在参加各项党内会议、组织生活等重要场合佩戴党徽。党总支为每位党员定制“共产党员岗”,激励广大党员在日常工作中主动“亮身份、强党性、作表率”,发挥引领带动作用;走实“担当步”,提升服务社会“温度”。成立党员志愿服务队,带头服务驻地、服务群众、服务社会,弘扬志愿服务精神,推动“我为群众办实事”实践活动见行见效,先后开展“景区捡拾垃圾美化环境”“植初心 种未来 共创美丽新画卷”“困难学生一对一帮扶”“与全国各地爱心人士一同守护消防英雄刘泽军”等志愿服务活动。

党建+创新,提升党建活力。以“五创”为牵引,在履职尽责上务实功。夯实根基

“保生产”,提高履职“责任感”。围绕生产阶段性节点和重难点,设置党员先锋岗,划分党旗工程责任区,组建党员突击队,发挥党建“铸魂”作用,引导党员主动承担急难险重工作任务,为生产经营“加码赋能”。擂台比武“晒实绩”,激活党建“核心力”。党总支围绕“提质增效创佳绩 奋勇担当建新功”主题,通过“赶学比超”等形式抓生产经营目标落实落地。突出重点“抓创新”,壮大团队“竞争力”。在生产经营过程中,技术人员加大科技攻关力度,党员主动承担关键难题的技术攻关,申报立项QC课题16项,为提高高压滤机运行效率、降低工序消耗、提高工艺标准稳定率奠定了基础;申报科技攻关项目8项,有效提升了各工序稳定性。



太钢炼钢二厂结合本厂生产工作实际,组织团员青年开展了主题为“学习青年榜样精神,凝聚青春奋斗力量”团员青年主题教育宣讲会,用身边榜样的鲜活事例引起了青年的极大共鸣,引领团员青年增强看齐意识,见贤思齐、奋勇争先,努力立足岗位建功、勇于担当作为。

董泽民 摄 郝咪咪 文

太钢鑫磊公司回转窑作业区党支部

“四个一”筑牢思想保安全

本报讯(通讯员 崔彩虹)太钢鑫磊公司回转窑作业区党支部将主题教育融入安全生产工作中,通过开展“四个一”活动,筑牢思想保安全,凝心聚力促安全,成效显著。

开展一次形势任务宣讲。支部书记带头深入班组,开展安全形势任务宣讲,结合近期发生火灾、机械伤害、高处坠落等安全事故,讲在当前极端严寒天气下各班组、各岗位要压实责任,开展防冻防凝、有限空间、动火作

业、高处作业专项排查工作,严防死守确保安全生产。

开展一次专题学习。党支部通过主题党日,组织全体党员深入学习习近平总书记对安全生产的重要论述和指示批示精神,结合实际深刻领会中国宝武、太钢集团和矿业中心安全管理理念,以岗位安全职责为切入点,推动全员区域安全生产责任落实落地。

进行一次反违章讨论。以党员大会为载体,组织党

员开展“三反”目标讨论活动,将2023年四季度以来发生的违章行为进行汇总、分析,制定“歼灭”典型违章行为的防范措施,让安全理念入脑入心,让标准化作业成为人人遵守的行为规范。

组建一支党员安全监督队。每日对各班组冬防工作开展情况和设备检修作业进行全面排查和重点检查,检查检修现场工作票的办理、安全措施落实情况,杜绝违章作业行为的发生。